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粤建安函[2008]104号
关于对深圳市建筑施工安全生产形势提出严重警告的紧急通报

广州市建委、各地级以上市建设局：
今年以来，深圳市在短短三个月内，接连发生了8起建筑施工生产安全事故，其中1起是较大生产安全事故，共造成12人死亡，2人受伤（详见附表），事故起数和死亡人数与去年同期相比大幅上升，分别上升了167%和300%，事故起数和死亡人数占全省的88.8%和92.3%，已突破省建设厅下达给深圳市2008年安全生产控制指标的80%。

在深圳市“4·1”较大施工安全事故发生后，建设厅高度重视，迅速派出安全管理处廖江陵处长前往事故现场调查了解情况和帮助分析事故原因，并针对当前深圳市建筑施工安全生产非常严峻的形势，要求深圳市建设局对全市工地立即进行全面停工检查。但令人遗憾的是，由于深圳市建设局未能及时将全市立即全面停工检查的要求完全落实到位，导致4月2日在宝安区、4月4日在盐田区又接连发生2起分别死亡1人和2人的施工安全事故，再一次造成了国家和人民群众生命财产的重大损失，引起了有关部门主要领导的重视和社会的关注，给深圳市建筑业健康发展蒙上了阴影，给全省建筑施工安全生产管理带来了巨大压力。

近期深圳市建筑施工伤亡事故接二连三地发生，同类事故重复发生，在93天内发生事故起数之多，死亡人数之多，同类事故重复发生之多，占全省一季度施工死亡人数比例之大，特别是3月19日以来短短17天内，连续发生7起事故，几乎是每两天就发生1起事故，这在我省建筑施工安全史上是罕见的，非常典型的，也是非常恶性的。这与当前省委十届二次全会提出“解放思想、推动广东新一轮大发展、争当落实科学发展观排头兵” 的要求，与坚持以人为本、关爱生命、构建和谐社会的管理理念是格格不入的。从连续发生的事故性质和原因分析来看，充分反映深圳市各级建设行政主管部门未完全对狠抓安全生产的极端重要性认识到位，暴露出深圳市各级建设行政主管部门和施工安监机构在施工安全监管工作中仍存在较大漏洞，监管上仍有较大的空间，事故隐患排查措施不得力，治理不彻底，对施工企业落实安全生产主体责任、安全生产行为等监督不力，对违法违规行为的查处腰杆不硬，执法不严；事故发生后，未能及时吸取深刻教训，切实举一反三地排查隐患，或排查不深入、不彻底，对杜绝重特大事故发生、确保安全生产形势稳定好转，缺乏有力措施，导致类似事故屡屡发生。

鉴于深圳市当前建筑施工安全生产的严峻形势，我厅对深圳市建筑施工安全生产形势提出严重警告，并将深圳市列为全省建筑施工安全生产监控重中之重的地区，重点加大对该地区定期和不定期的巡查、抽查和督查，并加大新闻媒体的曝光力度。深圳市建设局要痛定思痛，切实吸取事故深刻教训，把重视安全生产工作切实落实到行动上，落实到切实采取有效措施上，切实体现在安全生产工作的实效上，立即将龙岗、宝安两区列为本市重点监控的地区，制定重点监控方案、措施，用铁的手腕迅速扭转当前严峻局面，突出重点，抓好以下几方面工作：

一、高度重视，狠抓落实。必须将安全生产作为当前重中之重的工作来抓，主要负责人必须认真履行安全生产第一责任人的职责，亲自抓安全生产工作，指定专人抓重大隐患整改的跟踪落实，针对当前深圳市施工安全监管存在的薄弱环节和突出问题，立即采取坚决果断的措施，迅速扭转当前安全生产十分严峻的形势。突出抓好各级、各部门安全责任制的落实，建立健全针对性强的安全生产责任考核和责任追究制度，强化对市安监站和各区安全生产监管责任的监督和考核，切实加大依法监管和处罚力度，采取最严格的监管手段，确保安全生产责任切实落实到每个部门、每个环节和每个人。

二、狠抓全面排查隐患和整改工作的深入开展，必须采取切实有力、行之有效的措施，强化对重点地区、重点企业和重点施工环节的监控，严格执行施工起重机械、高支模、深基坑、地下暗挖和市政排污等危险性较大工程施工组织方案审批制度，并拿出具体措施确保审批制度落到实处。对落实不到位或不执行的工程，该停工的坚决停工，对造成重大隐患的，该依法处罚的严厉处罚，杜绝发生3人及以上的较大事故。

三、狠抓隐患整治“回头看”，对隐患排查整治一定要认真组织开展“回头看”，要确保排查出来的事故隐患能按要求完成整改，对排查不力、不深入、不彻底的单位或个人，以及对隐患拒不整治或不按要求完成整改的要加重处罚力度，确保隐患排查整治工作取得实效。

四、狠抓事故处理，必须按照“四不放过”原则，深刻吸取事故教训，加强事故预防和警示教育，依法严厉追究事故责任单位和个人的责任，及时将事故调查处理结果报送省建设厅并向社会公布。

五、狠抓建筑工人 “平安卡”管理制度和《广东省建设厅建筑工程安全生产动态管理办法》的有效实施和坚决执行，从2008年6月1日起，全市必须全面严格实施这两项制度。对于没有实施“平安卡”管理制度的施工企业，要严肃追究其责任并记入不良行为记录，不断促进施工企业安全生产主体责任的落实，增强建筑工人的安全生产意识。

六、狠抓建筑施工起重机械安全监管，全面推行建筑施工起重机械安装告知和使用登记制度，加大对设备租赁单位和检测机构的监管力度。要迅速组织开展安装拆卸工、指挥和司索、塔吊司机等特种作业人员的培训考核，从2008年6月1日起，全市所有在建工程必须严格执行施工起重机械特种作业人员持证上岗制度。

七、狠抓层级督查，深圳市建设局必须将近年事故多发的龙岗、宝安两区列为建筑施工安全生产重点监控地区，加强巡查、抽查和督查力度，确保两区施工安全生产形势处于可控状态。深圳市建设局必须于4月20日前，将今年以来所制定的施工安全专项整治措施及工作成效，特别是在4月4日后如何深刻吸取多起事故教训、制定具体整治措施有效遏制事故多发、突发态势的情况以书面形式报送我厅，并从5月份开始，深圳市建设局必须每月对本地区建筑施工安全生产形势作一次认真分析并以书面形式报送一份到我厅。

全省各地区要从深圳市连续发生施工伤亡事故中吸取深刻教训，认真按照我厅隐患治理年工作方案的部署，结合本地区实际，进一步增强对做好安全生产重要政治意义的认识，认真做好本地区施工事故隐患排查治理和隐患整改“回头看”工作。各地区应按粤建安函〔2008〕96号的要求，在4月20日前将隐患排查情况连同隐患排查整治一览表以书面形式报送我厅。全省各级建设行政主管部门要继续保持安全生产监管的高压态势，扎扎实实、认认真真地深入开展隐患排查和治理工作，突出重点，深化施工安全专项整治，务求实效，促进全省施工安全生产形势进一步稳定好转，为我国2008年奥运会的召开创造安全、祥和的环境。

附：2008年1月份以来深圳市建筑施工生产安全事故一览表
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