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汕安委〔2014〕7
号


汕头市安委会关于印发吸取近期事故教训深入开展

安全生产检查督查的实施方案的通知
各区（县）政府，保税、高新区管委会，市安委会有关成员单位：

《汕头市安委会关于吸取近期事故教训深入开展安全生产检查督查的实施方案》已经市政府同意，现予印发，请认真组织实施。实施过程中遇到的问题，请迳向市安委办反映。

                                 汕头市安全生产委员会

                    2014年8月13日

汕头市安委会关于吸取近期事故教训深入开展

全市安全生产检查督查的实施方案

为深刻吸取江苏省昆山市“8.2”特别重大事故教训，认真贯彻落实中央、省领导重要批示指示，国务院安委办《关于深刻吸取江苏省昆山市“8.2”特别重大事故教训深入开展安全生产专项整治的紧急通知》（安委办明电〔2014〕19号）、省安委办《关于深刻吸取近期事故教训进一步加强安全生产工作的紧急通知》（粤安明电〔2014〕3号）和市府办《关于进一步做好我市高温天气及汛期安全防范工作的紧急通知》（汕府办传〔2014〕65号）等文件精神，全市各级、各部门和各单位要组织开展一次安全生产大检查。结合我市实际，制定本方案。

1、 指导思想

认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理等中央领导同志和省委胡春华书记、朱小丹省长等领导同志关于安全生产工作的重要批示指示、全国安全生产电视电话会议、2014年省政府第三季度防范重特大生产安全事故工作会议和市政府第三季度防范较大安全事故工作会议等精神，进一步强化底线思维和红线意识，深刻吸取近期事故教训，举一反三，全面加强我市安全生产工作，促进全市安全生产形势的持续稳定好转。

二、总体要求和目标

按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，深入基层、深入企业开展执法检查，全面深入排查治理安全生产隐患，堵塞安全监管漏洞，强化安全生产措施。通过安全生产大检查，全面彻底消除各类重大隐患，落实措施，强化防范，坚决防范和遏制较大以上生产安全事故的发生。

三、检查对象

重点对全市范围内道路交通、消防、建筑施工、水上交通、非煤矿山、危险化学品、可燃性粉尘防爆等重点行业领域开展安全专项检查，特别要针对石油天然气、危险化学品等各种易燃易爆品输送管线以及产生可燃性粉尘企业进行专项治理。突出检查督查近期事故多发的重点地区，突出反复发生、长期未得到根治的重点问题。

四、检查内容

各级、各有关部门要根据《国务院安委会关于集中开展“六打六治”打非治违专项行动工作的通知》（安委〔2014〕6号）的统一部署，与全市即将部署开展的打非治违专项行动紧密结合，重点开展以下专项检查行动：

（一）石油天然气、危险化学品等各种易燃易爆品输送管线专项检查。市发改局及各地油气管道保护主管部门、住建部门要牵头落实《石油天然气管道保护法》、《城镇燃气管理条例》等法律法规规定，重点对与居民区、工厂、学校等人员密集区和铁路、公路、市政地下管网及设施安全距离不足，或穿（跨）越安全防护措施不符合国家法律法规、标准规范要求的，限期更新、改造或者停止使用；加大油气管道占压清理力度，特别是在城镇化建设和市政设施建设中，对可能影响油气管道保护的，要制定并落实油气管道保护的具体措施。

（二）可燃性粉尘防爆专项检查。安监部门要会同有关部门根据《粉尘防爆安全规程》(GB15577-2007)等要求，重点治理从事铝、镁材加工过程中采用压铸、抛光、打磨工艺，产生铝镁粉尘，容易发生粉尘爆炸事故的有关企业、单位和场所。依法取缔未设置独立厂房，或厂房设置在居民区内，或相关证照不齐全的企业；对建筑结构、通风除尘、清洁制度、禁火措施、器材配备、电气电路、检维修作业、规章制度、教育培训、安全检查、应急预案等达不到规范要求的，依法责令停产整改。

（三）道路交通运输专项检查。由公安部门与交通运输部门分别组织实施。公安部门重点检查剧毒物品、爆炸物品等危险货物运输准运制度执行情况，集中开展“三超一疲劳”专项整治行动，开展事故多发路段隐患排查治理情况。交通运输部门重点检查运输企业安全生产主体责任落实情况，公路危险路段以及以桥梁为重点的交通基础设施事故隐患排查治理情况，道路旅客安全运输情况，道路危险货物安全运输情况，源头治超情况等。

（四）消防安全专项检查。由公安消防部门负责组织实施。重点检查深化构筑社会消防安全“防火墙”工程、推进街道乡镇消防安全“网格化”管理情况；以人员密集场所及劳动密集型企业的生产加工车间和员工集体宿舍和“二合一”、“三合一”、“多合一”场所为重点，开展消防安全专项整治情况，以及消防安全责任制落实、日常防火检查巡查、建筑消防设备设施、装修材料标准和安全出口及疏散通道完好、灭火应急疏散预案制定及演练情况等。

（五）建筑施工安全专项检查。由住建、城管、交通、水务、经信等部门根据职责负责组织实施。住建和城管部门重点以防范建筑起重机械伤害、施工坍塌、高处坠落等三类生产安全事故为重点，检查督查全市所有在建房屋建筑和市政基础设施工程；交通、水务、经信等部门根据职能分别加强对桥梁、公路、水利、电力等重点建设项目在建工程深基坑、高大模板、脚手架、建筑起重机械设备等施工部位和环节为重点的检查督查。

（六）水上交通安全专项检查。由海事部门负责组织实施。重点检查督查砂石运输船、施工船专项整治情况，船舶安全设备配备情况，航运企业主体责任落实情况，城乡渡口渡船专项整治情况，莱长、广场、礐石、西堤、关埠等重点渡口渡船事故隐患排查治理情况等。

（七）非煤矿山安全专项检查。由安监部门负责组织实施。重点检查督查尾矿库综合治理、排土场专项整治、汛期非煤矿山事故隐患排查治理等各专项行动落实情况，金属非金属矿山整顿关闭任务完成情况，非煤矿山安全生产标准化建设情况，跟踪督促澄海莲花山尾矿库闭库治理进展情况，防洪、防垮坝等措施的落实情况等。

（八）危险化学品安全专项检查。由安监部门负责组织实施。重点检查督查危险化学品安全管理规章制度的制定和执行情况，涉及“两重点一重大”生产储存装置设置的安全设施、危险化学品重点建设项目安全设施“三同时”落实情况及穿越公共区域危险化学品输送管道安全情况。

其他行业领域主管部门要结合本行业领域的特点，部署开展安全生产大检查活动，彻底排查重大事故隐患，依法严肃查处安全生产制度和措施不落实等不具备安全生产条件的生产经营单位。

五、开展综合督查
为深入推动全市安全生产大检查工作取得实效，市安委会决定组成4个安全生产综合督查组，于8月下旬对全市开展安全生产大检查工作进行综合督查，重点督查各级、各部门部署落实安全生产大检查工作情况。

（一）督查对象

各区县政府。

（二）督查时间

各督查组于8月31日前完成督查工作，具体督查时间由各督查组自行安排。

（三）督查内容

各区县政府及其有关部门贯彻落实《国务院安委办关于深刻吸取江苏省昆山市“8.2”特别重大事故教训深入开展安全生产专项整治的紧急通知》（安委办明电〔2014〕19号）、《广东省安委办关于深刻吸取近期事故教训进一步加强安全生产工作的紧急通知》（粤安明电〔2014〕3号）和市府办《关于进一步做好我市高温天气及汛期安全防范工作的紧急通知》（汕府办传〔2014〕65号）文件精神，开展安全生产大检查工作的情况。
（四）督查组组成

第一组（牵头单位：市安监局，督查地区：金平、濠江区）

组长：市安监局领导

成员：由市公安、经信、汕头海事、安监局派员组成。

第二组（牵头单位：市发改局，督查地区：龙湖、澄海区）

组长：市发改局领导

成员：由市发改、质监、海洋渔业、安监局派员组成。

第三组（牵头单位：市建设局，督查地区：潮阳、潮南区）

组长：市住建局领导

成员：由市住建、消防、城管、安监局派员组成。

第四组（牵头单位：市总工会，督查地区：南澳县）

组长：市总工会领导

成员：由市总工会、交通运输、水务、安监局派员组成。

（五）督查方式

1.会议汇报、面上检查。围绕督查内容，听取区县政府对落实近期文件精神，开展对相关重点行业领域安全生产工作情况汇报（原则上不召开专门会议听取汇报，但须提供书面汇报材料）。

2.随机抽查、实地暗访。随机抽查2-3个重点行业领域生产经营单位，现场检查安全生产工作落实情况，并视实地情况开展暗访活动。
（六）督查要求

1.各督查组牵头单位牵头做好这次综合督查活动的组织实施工作，按照这次督查的内容要求制定本组的具体督查方案，进一步细化督查重点、责任分工、具体行程安排和上下沟通联系，并将方案报送市安委办备案。各督查组督查时间由各督查组与被督查区县政府自行联系，车辆由牵头单位负责保障。（督查工作联络处：市安委办，联系电话：88690632）

2.各级政府、各有关部门和生产经营单位要自觉接受督查检查，主动汇报，认真落实整改督查组指出的问题，全力配合，并为督查工作创造条件。

3.各督查组要轻车简从，督查人员要严格执行党风廉政建设和转变作风的有关规定，廉洁自律。

六、工作要求
（一）狠抓隐患整改措施的落实。紧密结合党的群众路线教育实践活动，切实转变工作作风，对查出的事故隐患，要抓紧整改，一盯到底。一是要落实隐患整改责任。要把责任落实到企业、落实到人头，能立即整改的要立即整改，不能立即整改的，要做到治理责任、措施、资金、期限和应急预案“五落实”。二是要完善整改工作制度。要层层建立和落实重大隐患挂牌督办、公告制度，对长期难以整改、危害公共安全等重大隐患和问题，由安委会挂牌督办，限期整改，对经整改仍达不到安全条件的生产经营单位要坚决关闭取缔。三是要建立隐患整改追责制度。要树立“重大隐患等同于事故”的理念，对隐患整改不及时、不到位的企业，要进行问责，对因隐患未及时整改导致事故的，要严厉追究企业和有关负责人的责任。
（二）加强检查督查信息的报送。一是各区县政府和市有关部门要认真总结开展安全生产大检查情况，形成书面材料，于9月2日前报送市安委办。二是市安全生产综合督查组的牵头单位于9月5日前形成督查报告送市安委办。

（市安委办联系电话：88690632，邮箱：stajjzhk@163.com）
	抄送：省安委会办公室。
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