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粤建村函〔2015〕2843号

广东省住房和城乡建设厅关于采取有力措施确保录入全国农村危房改造管理信息

系统数据质量的紧急通知
各地级市住房城乡建设主管部门：

    2016年1月中上旬，住房城乡建设部等三部委将组织对各省、市、自治区2015年农村危房改造工作进行绩效评价。鉴于在全国扩大农村危房改造试点管理信息系统（以下简称全国信息系统）上录入数据的质量对绩效评价分值影响较大，且去年我省由此失分严重，自9月以来我厅多次发文指导和督促各地认真做好农村危房改造农户档案信息化录入工作，保证录入信息系统数据的质量。尽管经过各市的努力，相关工作取得了一定的成效，但从抽查的情况看，仍有相当多的数据存在错误、不完整、存疑等问题，因此，我厅决定组织各地对在全国信息系统录入的数据进行全面检查和修改完善。现就有关事项紧急通知如下：

一、工作目标

结合《关于做好2015年农村危房改造工作绩效评价迎检工作的紧急通知》（粤建电发〔2015〕90号）的有关要求，对在全国信息系统录入的数据进行全面检查，纠正错误，补全缺漏，消除存疑，保证数据完整、真实、准确。 

    二、具体做法

（一）县级住建主管部门组织各乡镇（街道）集中开展在全国信息系统录入数据的检查完善工作，保证工作时间、质量。为加强指导和提高工作效率，县（市、区）住房城乡建设主管部门要组织本县各乡镇（街道）负责农村危房改造数据信息化录入的工作人员，携带农户档案资料和相关照片，集中到固定的工作地点对录入全国信息系统的数据进行检查和完善，为期不少于4天，并在1月3日前完成。各乡镇（街道）信息管理员在县（市、区）住房城乡建设主管部门工作人员的指导和协助下，对本乡镇（街道）在国家信息系统录入的数据质量逐户进行检查，做到逐户过关。

    （二）地级住建主管部门加强督导，确保落实。各地级市住房城乡建设主管部门安排人员到县（市、区）进行督导，对录入数据质量问题较突出的县（市、区）进行驻点督促。同时，各地级市住房城乡建设主管部门要确保工作落实，并于1月5日前将各县（市、区）集中开展信息录入工作的现场照片发到我厅村镇处邮箱：gdsczjs@163.com。

    （三）省加强抽查，及时通报情况。我厅将加强对各地录入数据进行抽查，并及时进行全省通报。

    三、工作要求
    （一）明确工作责任。根据全省农村危房改造工作推进会的工作部署，县（市、区）政府是农村危房改造农户档案管理的责任主体，县（市、区）住房城乡建设主管部门要依靠政府的领导下积极推进相关工作，督促乡镇政府（街道办）做好农户档案录入工作。乡镇政府（街道办）要明确负责检查录入数据的领导、部门负责人和经办人，并对录入数据质量承担责任，具体名单由县（市、区）住房城乡建设主管部门汇总报送地级市住房城乡建设主管部门留存备查。地级市住房城乡建设主管部门要充分发挥作用，指导和支持县（市、区）住房城乡建设主管部门落实录入数据检查工作。

（二）层层严格把关。省、市、县（市、区）三级要加强检查情况沟通，保证省、市抽查发现的问题能够及时反馈到县（市、区），把好录入数据质量关，做到逐户检查，不留死角。对于经多次督促仍不纠正数据错误的县（市、区），地级市住房城乡建设主管部门要安排集中进行信息系统数据完善工作。
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（三）加大督办力度。对于不按照本通知要求开展录入数据检查工作或工作进展缓慢的县（市、区），地级市住房城乡建设主管部门要加大督办力度，及时提请市政府督办问责，我厅也将提请省政府对工作不力的地级市进行督办、问责，确保按照保质保量完成数据录入工作。

                         广东省住房和城乡建设厅

                            2015年12月25日

（联系人：温贵忠，联系电话：020-83133687）
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