                               汕住建函〔2016〕80号

汕头市住房和城乡建设局2015年度

行政许可实施和监督管理情况报告

市编办：

根据《关于报送2015年度行政许可实施和和监督管理情况报告的通知》要求，现将我单位2015年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

2015年，我局现有行政许可事项17项（含子项），即：1．建筑工程施工许可证核发；2．燃气经营许可证核发；3．房地产开发企业三级及以下资质核准；4．房地产开发企业二级资质核准；5．工程建设监理企业丙级资质、工程建设监理企业事务所资质核准；6．建筑业企业资质核准（子项：建筑业企业施工总承包三级资质核准、建筑业企业专业承包二级资质核准、建筑业企业专业承包三级资质核发、建筑业企业劳务分包资质核发）；7．燃气燃烧器具安装、维修企业资质核准；8．超限高层建筑工程抗震设防审批；9．建设工程勘察设计单位资质核准（子项：建设工程设计丙级行业资质核准、建设工程设计丙级专业资质核准、建设工程勘察劳务类序列资质核准）、10．建设工程项目使用袋装水泥和现场搅拌混凝土许可；11．建设工程质量检测机构资质核准；12．大中型建设工程初步设计审查。以上行政许可事项均纳入《汕头市人民政府2014年保留的行政审批事项目录》（汕府令第162号）的行政许可事项，全部行政许可事项进驻省网上办事大厅汕头市分厅；2015年行政许可申请量112项，其中受理量112项、不受理量0项；行政许可办结量112项，其中审批同意量112项、审批不同意量0项、转报办结量0项。

（一）依法实施情况。我局认真遵守法律、法规和上级部门核定的审批职能，认真贯彻执行《行政许可法》。深化行政审批体制改革，坚持“公开规范，便民高效”的对外办事原则，加快推进网上办事大厅建设。一是根据《汕头市人民政府关于清理市政府部门非行政许可审批事项的通知》（汕府〔2014〕141号）和市编办《汕头市机构编制委员会办公室落实广东省行政审批事项通用目录和清理非行政许可审批事项有关问题的通知》（汕机编办发〔2015〕14号）要求，对照市政府令第162号保留的行政许可事项、省《通用目录》和《广东省人民政府部门省政权责清单（广东省住房和城乡建设厅）》，对行政许可和非行政许可审批事项进行清理、调整和规范，并按有关法律、法规的规定，重新编制我局的《行政审批事项通用目录》和相关行政审批权责清单。二是贯彻落实《汕头市人民政府转发关于规范国务院行政审批行为改进行政审批有关工作的通知》（汕府〔2015〕43号）、《汕头市人民政府转发关于开展行政审批标准化工作的通知》（汕府办函〔2015〕54号）精神，对我局进驻实体大厅事项及相关申请材料依据文本进行梳理，全面核对进驻事项，对进驻事项相关的法律依据、受理对象、申办条件、所需材料、承诺时限、办理流程、表格范本以及收费依据与标准等进行重新修编，进一步提升进驻事项办事深度、减少到现场次数，提升我局行政审批服务事项的规范化水平。

（二）公开、公示情况。我局对办理事项的办理依据、办理条件、实施主体、办理程序、申报材料、办理期限、办理流程等进行了多次梳理、优化，形成了办事指南规范化文本，通过广东省办事大厅汕头分厅、汕头建设网等网站向社会公开，同时印制了纸质“办事指南”，存放在我局办事大厅窗口，方便申办人查阅，同时，对办理事项的实施过程和办理结果进行网上公示，申办人可以随时查阅。
（三）创新方式情况。我局不断优化办事流程，扎实做好审批提速和服务提质工作。对行政审批事项和社会事务服务事项进行清理，规范和进一步优化。一是不断优化办事流程，扎实做好审批提速和服务提质工作，对行政审批事项和社会事务服务事项进行清理，规范和进一步优化，使进驻事项审批时限达到“三四三”的要求（即时办结的占30%，5个工作日内办结的占40%，剩余的30%事项要比法定时限提速50%）。二是开通广东省网上办事大厅汕头分厅进驻事项邮政速递服务，依托邮政速递服务，为申报人递交申办材料和领取申办结果提供便利，减少申报人到场次数。
（四）监督管理情况。我局切实加强对行政许可工作的监督和检查，进一步规范行政审批行为。通过制订了《行政许可科行政许可核查情况记录表》、《行政许可科廉政风险防控手册》等内部管理工作文件并在日常工作中督促执行，保证了我局的行政许可审批工作顺利进行，全年没有出现被投诉情况。除了对行政许可后的日常监管工作之外，我局还开展一系列专项监督检查和行政执法工作。

一是开展建筑企业资质动态核查工作。根据广东省住房和城乡建设厅《关于开展2015年建筑企业(造价咨询)资质动态核查工作的通知》(粤建市函〔2015〕2329号)精神，我局成立核查组，对全市部分工程造价咨询企业资质情况进行核查。通过核查，规范工程造价咨询市场秩序，有效促进工程造价咨询市场健康有序发展；二是开展全市建筑市场行为检查活动，随机抽查了部分在建工程项目，重点检查农民工工资支付情况。对存在的问题，我局召开通报会进行通报，要求各单位立即进行整改；三是是严格执行《广东省燃气管理条例》等法律法规规定，狠抓重点环节安全检查，通过采取检查巡查、跟踪处罚等措施，对发现存在安全隐患的燃气站点，责令其立即落实整改，确保生产安全；四是开展工程勘察设计专项检查，涉及全市所有的勘察、建筑设计企业。使企业能认真执行国家有关工程建设法律法规和强制性标准，提高勘察、设计质量水平，进一步规范我市工程勘察设计市场；五是开展行政执法工作。对在未取得建筑工程施工许可证的情况下，进行开工建设的违法行为进行行政处罚。对没有解决欠薪投诉事项的施工企业，在曝光台予以曝光，并暂停该企业在汕头行政区域内参与投标和承揽工程项目的处罚。

（五）实施效果情况。通过实施行政许可事项的事前审批和事后监管，进一步规范我市的建设行业的行为秩序，从服务经济社会发展、服务企业的大局出发，我局坚持“公开规范，便民高效”的对外办事原则，积极推进行业管理的改革创新，不断优化办事流程，扎实做好审批提速和服务提质工作，较好完成了各项工作任务。全年共受理行政审批事项112项,网上办理率达到100%，完成了市政府下达的30%的年度考核指标，满意和基本满意率达100%。共有38家企业送来表扬信，受到申办人的普遍赞扬。

二、存在的问题

一是电子政务工作还需进一步加强，软件硬件尚不能完全满足形势发展的需要。二是申办人对网上申报办理业务尚不熟悉及电子设备缺乏，影响了网上申报工作的进展。三是行政许可事项的事后监管部分环节还是采取抽查的方式进行，未能全部覆盖到位。

三、下一步工作措施及有关建议
今后将继续贯彻执行省、市和上级的有关规定要求，深入推进我市的行政审批制度改革，着力转变职能、优化结构，提高效能，创新行政管理方式，增强政府公信力和执行力，建设法治机关和服务型机关，努力提高办事效率，方便群众办事。
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