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粤建村函〔2018〕315号

广东省住房和城乡建设厅关于进一步加强

我省农村危房改造管理工作的通知

汕头、韶关、河源、梅州、惠州、汕尾、阳江、湛江、茂名、肇庆、清远、潮州、揭阳、云浮市住房城乡建设主管部门：

近年来，我省个别地方基层干部违反农村危房改造政策规定，采取非正当手段，套取、冒领、挪用农村危房改造补助资金，严重损害群众利益，扰乱农村危房改造秩序，造成不良影响。为进一步加强农村危房改造管理，压实工作责任，切实保障农村困难群众利益，促进农村危房改造工作健康发展，特通知如下。

一、加强危房改造对象认定把关。各地要将建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭（以下简称4类重点对象）危房改造放在优先位置，坚持公开、公平、公正原则，精准确定改造对象。严格执行“户申请、村评议、镇审核、县审批”程序，农村危房改造对象的审核审批，实行留痕管理。村评议后，要将评议结果和审批结果在村务公开栏或自然村内村民聚居场所公示，公示期不少于五天，公开接受群众监督。乡镇（街道）要安排专人入户审核，并征求民政、扶贫等部门意见，建立危房改造农户档案，实行“一户一档”，申请、评议、审核、公示和审批等相关资料要收集齐全，建档备查。县级住房城乡建设主管部门要会同民政、扶贫、残联等部门，加强对危房改造对象审批把关；同时要加强与审计、房产、工商、车管等部门联系，创新监管手段，运用大数据分析，对筛选出存在信息疑点的人员进行重点把关。

二、落实各环节责任。要形成层层分解、环环相扣的农村危房改造责任体系，把任务明确到具体单位和责任人。村级要认真做好农村危房改造农户申请的评议工作，形成评议记录，村委会负责人及其他评议参加人员要在评议记录上签字，把好村级评议关。乡镇审核人员要深入农户现场核查，并对信息系统中录入的农户危房改造信息负责，乡镇分管负责同志对审核结果负责。县级住房城乡建设、财政、扶贫、残联、民政等部门应根据职能分工，在对象审批、质量管理、工程验收、资金拨付等相关环节中签字，进一步明晰责任。

三、加强监督检查。各地要建立严格的监督检查工作机制，加大监督检查力度和频率，要把“四不两直（不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待，直奔基层、直插现场）”作为农村危房改造主要检查方式，发挥好暗查暗访的作用，采取随机抽查、交叉检查、专项督查、实地勘查等方式，形成市、县、镇三级上下联动、齐抓共管，重点检查组织管理、制度执行、公示公开、改造进度、问题整改等。每年市一级抽查比例不低于年度改造任务的30%，县、镇两级入户核查和验收要做到全覆盖。对省定贫困村或问题多发的行政村可采取整村核查、全面清查的方式。监督检查要建立台账，每次检查都要做好检查记录，详细记录检查时间、检查人员、发现的问题、提出的整改要求、被检查农户签字确认等。

四、落实行政责任制。各地要明确农村危房改造工作岗位责任，细化工作流程和程序，制定工作流程图、审批流程图和尽职免责失职追责清单，按照谁决策谁负责、谁经办谁担责的原则，在流程图上添加各环节的具体责任人，形成清晰明了的责任链条图，在本单位挂墙（网）公开，并实行动态更新，通过明责履责，方便追责。建立严格的责任倒查追究制度，严把对象认定、审核审批、竣工验收等关键环节关口，切实落实“谁认定谁负责”“谁审批谁负责”“谁验收谁负责”。县一级范围在国务院和省委、省政府大督查及各级审计、纪检等渠道一次发现农村危房改造问题10宗（户）以上的，县（市、区）住房城乡建设主管部门主要负责人要向市级住房城乡建设主管部门和同级人民政府作书面检讨；市一级范围在国务院和省委、省政府大督查及各级审计、纪检等渠道一次发现农村危房改造问题30宗（户）以上的，市住房城乡建设主管部门主要负责人要向省住房城乡建设厅和同级人民政府作书面检讨。

五、加强政策宣传。各地要做好农村危房改造政策宣传，制作政策明白卡并免费发放，做到每一个危房改造农户人手一份，确保农户对政策应知应晓，遏制或减少因信息渠道不畅而导致基层镇村干部不作为、乱作为、慢作为等情况发生，确保政策执行不变形不走样。充分利用新闻媒体、政府网站、村内宣传栏等多种渠道加强对农村危房改造基本政策、基本质量要求等的宣传，使补助对象、补助标准、申请程序、工作要求等家喻户晓。

六、加强社会监督。县级住房城乡建设主管部门发挥信息公开主体作用，将危房改造任务分配结果和改造任务完成情况在镇村两级公示。加强社会监督和群众监督，要确保反映问题的渠道畅通，对群众反映问题要认真接待、积极处理、及时回复。
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                           广东省住房和城乡建设厅

                                  2018年2月1日

公开方式：依申请公开
  抄送：省府办公厅、省财政厅、省扶贫办、省纪委办公厅（党风政风

        监督室）、省纪委驻省住房城乡建设厅纪检组，汕头、韶关、

        河源、梅州、惠州、汕尾、阳江、湛江、茂名、肇庆、清远、

        潮州、揭阳、云浮市人民政府。
