
汕头市住房和城乡建设局关于加强商品

住宅项目综合验收管理的通知（试行）

各区县住建局、各房地产开发企业、各有关单位：

为加强商品住宅综合验收管理，维护业主的合法权益，规范房地产开发建设行为，根据国务院《城市房地产开发经营管理条例》、《建设工程质量管理条例》等规定，结合我市实际，现就加强商品住宅综合验收管理的有关事项通知如下：

一、加强商品住宅综合验收的统一监督管理

加强商品住宅综合验收管理，是规范房地产开发经营行为，切实保障业主合法权益的重要措施。我市各级房地产开发主管部门要认真履职，切实做好商品住宅综合验收管理工作。现对商品住宅综合验收管理职责明确如下：

（一）汕头市住房和城乡建设局负责全市商品住宅综合验收的统一监督，并具体实施金平区、龙湖区商品住宅综合验收的监督管理工作；

（二）濠江区、澄海区、潮阳区、潮南区和南澳县的房地产开发主管部门负责本行政区域内商品住宅综合验收的监督管理。

二、严格实施商品住宅配套设施建设

（一）房地产开发企业应当与城市供水、供电、供气、通信(电信、移动、联通)、有线电视等专业经营服务单位签订工程合同，并按期完成商品住宅的配套工程建设。

（二）商品住宅综合验收，其配套设施和配套工程应当符合以下条件:

1、生活用水纳入城市自来水管网。暂无条件的，应当确保业主的生活用水;

2、生活用电纳入城市供电网络。暂无条件的，应当确保业主的生活用电; 

3、生活用气纳入城市燃气管网。暂无条件的，应当完成室内燃气管道敷设并落实燃气供应渠道;

4、电话、光纤通信、有线电视等端口敷设到户;

5、邮政信报箱按规定设置并符合通邮条件；

6、小区内部场清地平道路符合通行条件；小区路灯、视频监控等符合要求。确因分期建设暂时无法建成的，应当采取临时措施确保业主基本生活需求。

三、严格执行商品住宅综合验收制度

（一）房地产开发企业实施商品住宅建设，应当同步建设配套设施和配套工程。商品住宅分期建设的，可以分期验收，但必须符合综合验收条件。

（二）房地产开发企业应当将分期开发建设内容和建设进度详细载入《房地产开发项目手册》并定期报房地产开发主管部门备案。

（三）商品住宅竣工验收合格后，房地产开发企业应当及时办理竣工验收备案。竣工验收备案通过后，应当在15个工作日内申请办理综合验收备案。

（四）房地产开发企业申请办理综合验收备案，应当提交如下资料:

1、《房地产开发项目手册》；

2、房屋建筑工程和市政基础设施工程竣工验收备案表；

3、建设工程项目规划核实证明书；

4、建设工程消防验收意见书；

5、人防地下室工程竣工验收申报表；

6、建设项目竣工环境保护验收意见表；

7、民用建筑节能设计审查备案登记表；

8、燃气工程项目备案回执；

9、特种设备使用登记证、电梯监督检验报告；

10、法律、法规、规章规定的其他证明文件。

（五）房地产开发主管部门应当自收到房地产开发企业的综合验收申请文件之日起8个工作日内组织现场验收。符合条件的，由房地产开发主管部门出具《汕头市商品住宅项目综合验收通知书》。不符合条件的，书面告知备案申请人并说明理由，房地产开发企业应当及时整改，并重新办理综合验收手续。

（六）房地产开发企业未向房地产开发主管部门申请办理综合验收备案手续的，依据《城市房地产开发经营管理条例》第三十六条规定责令限期整改，整改不合格或拒不整改的，由房地产开发主管部门依法追究其相关法律责任。

四、本通知自发布之日起施行，有效期至20XX年XX月XX日。有效期届满，经评估认为需要继续施行的，根据评估情况重新修订。
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