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粤建质函〔2018〕1884号

广东省住房和城乡建设厅关于组织开展

2018年“质量月”系列活动的通知

各地级以上市住房城乡建设主管部门，佛山市交通运输局，各有关单位:

    为深入贯彻落实《中共中央 国务院关于开展质量提升行动的指导意见》《质量发展纲要（2011-2020）》和《中共广东省委 广东省人民政府关于实施质量强省战略的决定》，深入开展工程质量安全提升行动，进一步提升工程质量安全水平，根据2018年全国“质量月”活动的工作部署，我厅决定组织开展2018年全省住房城乡建设系统“质量月”活动，现将有关事项通知如下：

一、活动主题

加强市场监管，建设质量强国。

二、主要内容
    （一）广泛开展工程质量系列宣传。
充分借助广播、电视、网络、报纸、杂志等各类媒体和宣传工具，采用各类学习、专题讲座和技术培训等形式，组织全省各级住房城乡建设行政主管部门、工程质量监督机构、行业协会（学会）和工程建设各方主体，广泛开展工程质量系列宣传：一是继续深入开展《中共中央 国务院关于开展质量提升行动的指导意见》《中共广东省委 广东省人民政府关于实施质量强省战略的决定》《住房城乡建设部关于印发工程质量安全提升行动方案的通知》《广东省住房和城乡建设厅关于印发<广东省工程质量安全提升行动实施方案>的通知》等政策文件的解读宣贯，督促和引导全省各地住房城乡建设系统充分认识学习贯彻工程质量相关政策文件的重要性，切实提高建设各方主体的工程质量管理意识。二是由省建筑业协会组织开展《建筑业10项新技术》（2017版）推广应用宣贯。三是由省市政行业协会发动各市政行业企业开展“四个一活动”：一场演讲比赛、一场知识竞赛、一次专题讨论、一次操作技能培训等活动，把质量月活动深入到施工作业一线的现场。四是鼓励和指导建筑施工企业在工地现场张贴（悬挂）宣传标语，设置工程质量宣传橱窗，大力营造“质量月”的宣传氛围。通过加大宣传力度进一步强化全员参与意识，形成社会关注、人人参与、齐抓共管的良好活动氛围，开创新时期粤港澳大湾区协同发展和质量强省战略的新局面。

（二）精心组织示范项目观摩活动。
    我厅将联合相关行业协会在全省范围内选择若干项工程质量管理水平较高的房屋建筑和市政基础设施工程项目，组织全省住房城乡建设系统分批进行工程质量现场观摩活动。重点观摩工程质量管理标准化、项目管理信息化技术应用、工程建设新技术应用、装配式施工、绿色施工、工程质量常见问题治理、优秀施工工法等内容。各地级以上市也要在本地区选择1至2项质量水平居前的房屋建筑工程项目，组织开展工程质量现场观摩活动。特别是近期有荣获“鲁班奖”工程项目的市，可组织当地施工、监理企业到获奖项目参观学习。通过组织现场观摩互动，大力推行工程质量管理标准化建设、推广信息化管理和新技术应用，提高工程质量常见问题专项治理的水平。省“质量月”观摩活动具体内容另文通知。     

（三）继续深入开展质量提升行动。
各级住房城乡建设主管部门、工程质量监督机构和工程建设五方参建主体要根据住房城乡建设部部署继续深入开展工程质量提升行动，按照我厅《广东省工程质量安全提升行动实施方案》《广东省住房和城乡建设厅关于开展工程质量安全提升行动试点工作的通知》的工作要求，坚持问题导向，找准制约工程质量提升的关键问题，及时总结本地区提升行动进展情况，提炼试点工作新思路、新方法、新举措等，进一步健全监管机制、创新监管模式、落实主体责任，提升项目管理水平和技术创新能力，使全省工程质量安全总体水平得到明显提升。

我厅委托省建筑业协会组织各施工企业开展“建立工程质量评价体系试点课题研究”，探索通过工程建设各方责任主体自评、相关方互评、质量监督机构监督评价及社会评价等，形成对工程项目、企业主体直至区域整体的质量评价；委托广东省建筑科学研究院集团股份有限公司开展“广东省监理单位向政府报告工程质量监理情况课题研究”，探索如何充分发挥监理单位在质量控制中的作用，进一步提升政府监管效能。

（4） 全面落实企业质量主体责任。

各级住房城乡建设主管部门要组织各地开展工程质量监督执法检查，内容包括：一是组织开展对全省在建工程监督执法检查，严厉打击工程质量违法违规行为，重点检查参加各方责任主体的质量行为、工程实体质量、落实各方主体质量责任情况；二是全面启用广东省房屋建筑和市政基础设施工程施工质量安全动态管理信息系统，严格按照《房屋建筑和市政基础设施工程施工质量安全动态管理办法》（粤建规范〔2017〕2号）的要求，对违法、违规的责任单位和责任人员进行质量安全动态管理；三是对建筑原材料开展专项检查，特别是加强对商品混凝土和商品砂浆（含建筑用砂）、预制构件、钢筋、电线电缆等的质量监管，强化源头治理，确保工程质量。
（5） 切实加强质量检测行为监管。

各级住房城乡建设主管部门要开展工程质量检测机构和检测行为专项整治行动，严厉打击弄虚作假的违规行为，进一步净化工程质量检测市场，内容包括：一是全面启动广东省建设工程检测监管服务平台，通过省、市住房城乡建设主管部门和检测机构三级动态联网监管服务机制，形成对全省检测机构资质、人员、设备和检测活动等的统一监管；二是由省建设工程质量安全监督检测和鉴定协会组织开展全省工程质量检测能力比对试验；三是由市政行业协会组织开展市政工程材料检测能力比对试验。

（6） 积极开展技术交流培训活动。

各级住房城乡建设行政主管部门、行业协会（学会）要积极组织开展形式多样的活动，继续探索、推广先进技术工艺、精细化管理，内容包括：一是组织开展工程质量保险和担保、项目数字化管理、装配式施工质量管理、建筑施工扬尘治理等政策研究，制定切实可行措施，提高我省质量管理水平；二是由省建筑业协会组织开展创建广东省建设工程优质结构和绿色施工示范工程施工技术及管理培训、新技术应用示范工程和施工关键技术鉴定工作；三是由省市政行业协会编制《广东省市政基础设施工程竣工验收技术资料统一用表》《广东省市政工程质量评价标准》和《广东省市政工程标准化施工手册》等指导性文件并组织宣贯培训；四是由省市政行业协会组织开展市政行业大讲坛系列活动，重点推广BIM、装配式建筑、绿色施工等新技术和新工艺在市政行业的应用。
三、工作要求
    （一）高度重视，强化领导。

各级住房城乡建设主管部门，各有关企业、行业协会要高度重视，精心组织，认真做好“质量月”活动的整体策划和具体组织工作，明确工作形式，细化工作安排，全方位、多角度开展“质量月”活动，既要加强宣传力度，又要注重实际效果，增强“质量月”活动在全社会的影响力。

（二）全员参与，注重实效。

各级住房城乡建设主管部门在开展“质量月”活动中，要坚持问题导向，聚焦工程质量领域的热点问题和共性通病，力争在治理质量常见问题上取得实效。充分发挥相关行业协会、学会等社会组织的作用，积极动员行业协会开展“质量月”活动，切实提升全行业质量、诚信水平。要积极引导企业牢固树立“质量第一”的观念，增强质量诚信意识和社会责任意识，推动和提升企业的质量管理水平，有效服务民生。

（三）认真总结，及时通报。

    各地级以上市住房城乡建设主管部门、各有关行业协会，要对开展“质量月”活动进行认真总结，于10月10日前将“质量月”活动总结材料以书面形式及电子邮件形式，报送我厅工程质量安全监管处。我厅将对全省住房城乡建设系统开展“质量月”活动情况进行通报。
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                           广东省住房和城乡建设厅

                                  2018年8月9日

（联系人：沈思远，联系电话：020-83133541，传真：020-83133587，电子邮箱：aqglc@126.com）
公开方式：主动公开
抄送：省建筑业协会、省建设工程质量安全监督检测和鉴定协会、省

建设监理协会、省市政行业协会。              
